Sistemas de ecuaciones.

SISTEMAS DE TRES ECUACIONES CON TRES INCOGNITAS

METODO DE SUSTITUCION
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METODO DE GAUSS

=

Se llevan los datos a una matriz.
2. Se triangula la matriz.

a. Se procura que el primer elemento de la primera fila F; de la matriz sea un 1
b. Hacemos un cero en el primer elemento de F,

» Se sustituye la segunda fila F, de la matriz por F»-kF; (0 por kaF2-kiF1)
c. Hacemos un cero en el primer elemento de F3

d. Hacemos un cero en el segundo elemento de F,

3. Se resuelve el sistema definido por la matriz triangulada.
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Resuelve por el método que consideres méas adecuado:

E+y+z=2 X+2y+3z=9 r4y—3r=-3 2e4by—2x =21
2x+3y +5z=11 3y-6z=-12 br—bytz=13 drtby—3r =20
x-5y+6z=29 3x+y-22-4 —br—y—4r=-3¢ | |—dety+2z=7
1. S:(1,-23) 2. S:(4,-2,3) 3. S:(4.2,3) 4. S:(1,573)
x+2y-3z2=-16 x+ytz=6 xty+tz=2 2xX+y-z=-6
Ix+y-22=-10 5 +z=4 2x+3y+5z=11 3x-y+z=-5
2x-3y+z=-4 y+z=5 z-5y+6z=29 4x +2y-2z=-1
5 S:(1,59) 6. S:(1,2,3) 7. S:i(1,-2,3) 8. Sinsolucién

9. Hallar tres numeros sabiendo que el primero menos el segundo es igual a un quinto del tercero, si al
doble del primero le restamos 6 nos queda la suma del segundo y el tercero y, ademas, el triple del
segundo menos el doble del tercero es igual al primero menos 8. Sol: (22, 18, 20)

10. Halla el valor que deben tomar a, b, ¢ para que la curva y= ax*+bx+c pase por los puntos (1,4), (2,9)

y (-3,24) Sol: (2, -1, 3)
11. Hallar las edades de una persona, su padre y su abuelo, sabiendo que con su padre suma 55 afios, con
su abuelo 85, y que su padre y su abuelo suman 110 afios. Sol: (15,40,70)
12. Hallar la parabola que pasa por los puntos (1,7), (2,10), (3,13) Sol: y= -x*+6x+2
13. Resuelve las ecuaciones: Sol: a) 0’_3/5;

a. 5x3-3x%=0 d. x*+x%-6x=0 3 75/20 -3

b. (2X-7)(x+3)2:0 e. X3-9X:O d) o ’_3 2

c. (x+5)(x%+1)=0 f. x(x%-4)(x3-4x?)=0 ) 0.-3.3

14. Compro libros por valor de 60 €; si me dieran 3 libros mas, me saldrian a 1 € menos. ¢ Cuantos libros
he comprado?. Sol: 12 libros a 5 € cada uno.

15. Los gastos mensuales de tres estudiantes, Marta, Radl y Pedro, suman 1545 €. Si a lo que gasta Marta
se le suma el triple de la diferencia entre los gastos de Raul y Pedro, obtendremos lo que gasta Pedro.
Ocho veces la diferencia entre el gasto de Raul y el de Marta es igual al gasto de Marta. Averigua cuél es
la cantidad que gasta cada uno. Sol: (480, 540, 525)

16. Resuelve las ecuaciones:

a. (x+1)%-(x-2)°=(x+3)?+x-20 . X=3 . X _4 Sol: a) 0, 2
b 3x+1 B5x*+3 x*-1 x+2 Xz—j X—216 b) 0, 4/9
' 3 2 2 3 d X _ c)3 3
T4 x-4 2
d)-4, 4
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17. Halla los lados de un rectangulo sabiendo que la base excede en 3 cm al doble de la altura; y que su
area es de 14 cm?. Sol: (2,7)

18. Halla dos nimeros positivos cuya diferencia es 7 y la suma de sus cuadrados es 3809. Sol: 40y 47

19. La diferencia de los cuadrados de dos numeros es 12. EI menor es igual a la raiz cuadrada del mayor.
Halla dichos numeros. Sol: x=4, y=2

20. Resuelve las ecuaciones:

x+1 X+9
a. =5 -
x-3 X+2
p 3x-2 _5x+1 1 Sol: @) x=-1/3,5 b) , _13+209

x2—4 x+2 x-2 10

21. A 120 alumnos de Bachillerato se les subvenciona una excursion con destino a las comunidades de
Andalucia, Galicia y Pais Vasco, con un total de 8 922 €. Se asignan 60 € a cada alumno con destino a
Andalucia, 72 € a cada uno que vaya al Pais VVasco y 90 € a los que sedirigen a Galicia. Ademas, el total
de alumnos que van a las dos primeras comunidades citadas excede en 50 a los que van a Galicia. Halla el
numero de alumnos que visita cada comunidad. Sol: (29,56,35)

22. El perimetro de un tridngulo rectdngulo es 60 cm. La hipotenusa mide 2 cm mas que el cateto mayor.
Averigua las longitudes de los tres lados del triangulo. Sol: 10, 24 y 26 cm

23. En un triangulo rectangulo la hipotenusa mide 13 cm. Averigua las longitudes de los catetos,
sabiendo que su diferencia es de 7 cm. Sol: (12, 5)

24, La suma de las tres cifras de un nimero es 8. Si se cambia la cifra de las decenas por la de
centenas, el nimero resultante es 90 unidades mayor. Ademas, la diferencia entre la cifra de unidades y el
doble de la de decenas nos da la cifra de las centenas. Halla el nimero. R: 125

25. Resuelve los sistemas:

2(x+y) 3x-y 1 5y—2x=§
- =3 b. 2
a 3 2 3 5
X +2y =2
| 2x—3y+%(x+2)=% X+3Y

Sol: a) (1, 1) b) ¥4,3/5)
26. En los tres cursos de una diplomatura hay matriculados un total de 350 alumnos. EI nimero de
matriculados en primer curso coincide con los de segundo mas el doble de los de tercero. Los alumnos
matriculados en segundo més el doble de los de primero superan en 250 al quintuplo de los de tercero.
Calcula el nimero de alumnos que hay matriculados en cada curso. R: 200, 100, 50

27. En una confiteria envasan los bombones en cajas de 250 gr., 500 gr. y 1 kg. Cierto dia se envasaron
60 cajas en total, habiendo 5 cajas mas de tamafio pequefio (250 gr.) que de tamafio mediano (500 gr.).
Sabiendo que el precio del kg. de bombones es 40 € y que el importe total de los bombones envasados
asciende a 1250 € ¢Cuantas cajas se han envasado de cada tipo? Sol: (30, 25,5)

28. Halla dos nimeros positivos que se diferencian en 5 unidades, sabiendo que la diferencia de sus
cuadrados es 45 Sol: (7,2)
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29. Unama de casa adquirio en el mercado ciertas cantidades de patatas, manzanas y naranjas a un
precio de 1, 1,20 y 1,50 €/kg., respectivamente. El importe total de la compra fue de 11,60 €, EIl peso
total de la misma, 9 kg. Ademas, compré 1 kg. méas de naranjas que de manzanas. Determinar la cantidad
comprada de cada producto. R: (2,3,4)

30. El precio de entrada a cierta exposicion es de 2 € para los nifios, 5 € para los adultos y 2,5 € para los
jubilados. En una jornada concreta, la exposicion fue visitada por 200 personas en total, igualando el
numero de visitantes adultos al de nifios y jubilados juntos. La recaudacion de dicho dia ascendié a 735 €.

Averiguar cuantos nifios, adultos y jubilados visitaron la exposicion ese dia. R: (30, 100, 70)
xX+y=24
31. Resuelve los sistemas: a 2 ! b X*-4x=y2-4y c 2x2+y?=17
. . . xf _ 9 . X—2=y+2 . 2X-y=1
2
Y

R:a) (36,-12); (18,6) b) (4,0) ¢)(23) (-4/3,-11/3)

32. Una madre y sus dos hijos tienen en total 60 afios; el hijo mayor tiene tres veces la edad del menor, y
la madre tiene el doble de la suma de las edades de sus hijos. Plantear un sistema de tres ecuaciones con
tres incognitas que resuelva el sistema. Sol: (5,15,40)

33. Las tres cifras de un nimero suman 18. Si a ese nimero se le resta el que resulta de invertir el orden de sus
cifras, se obtiene 594. La cifra de las decenas es media aritmética entre las otras dos. Hallar dicho nimero. S: 963

34. Lasuma de las edades, en el momento actual, de un padre y sus dos hijos es 73 afios. Dentro de 10 afios la
edad del padre seréa el duplo de la edad del hijo menor. Hace doce afios la edad del hijo mayor era el doble de la
edad de su hermano. Hallar la edad de cada uno. Sol: (40,18,15)

35. Halla dos ntimeros positivos que se diferencian en 5 unidades, sabiendo que la diferencia de
sus cuadrados es 45 Sol: (2,7)

36. Resuelve los sistemas:

~x+3y-z=0 2x-y+3z2=0 R: a) (0,0,0) Solucion unica
S.C tible determinad
a)2y-3z-0 b)ly +32 =0 ompatible determinado
2x+z=0 -x+y=0 b) (-3z,-3z,z) Infinitas soluciones.

S. Compatible Indeterminado

37. Resuelve los sistemas: R: a)Sin solucion. S. Incompatible
X-y+z=3 X+y+z=6

X+y+z=2 X-y-z=-4 b) (1, 5-z,z) Infinitas soluciones.
3x-y+3z=1 3x+y+z=8 S. Compatible Indeterminado

38. Resuelve los sistemas: . )
R: a) (X, x,5x-2) Infinitas soluciones.

x-y=0 2x-3y+z=4 S. Compatible Indeterminado
2x+3y-z=2 x+y+z=1
X+4y-—z=2 4x -6y +2z=8 b) (3+4y,y,-5-2y) Infinitas soluciones.

S. Compatible Indeterminado
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